

ВТОРНИК

5

августа 1941 г.

№ 180

Цена std номера 5 коп.

КОЛХОЗНАЯ ИСКРА

Орган Уренского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

X год издания
Выходит 25 раз
в месяце

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
с. Урень, Горьк. области,
Дом советов

БЫСТРО И БЕЗ ПОТЕРЬ УБЕРЕМ ЛЕН

На колхозных полях выращен замечательный лен. Задача колхозов района — убрать этот богатый урожай быстро и без потерь, не допуская перестоя на корню. Период, когда лен достигнет ранней желтой спелости, является лучшим для уборки. В это время лен содержит в себе больше волокнистых веществ, дает волокно лучшего качества. Лен достиг восковой спелости. Необходимо сейчас повсеместно начать массовое теребление его.

Нынче уборка льна проходит в условиях военного времени. Провести ее надо быстро, по-военному, при четкой организации труда, большевистской организованности, железной трудовой дисциплине.

На теребление льна, жнитво озимых, которые поспевают к уборке одновременно со льном, следует мобилизовать все силы, все внимание. Все без исключения колхозники, старики и дети должны выйти в поля — на уборку льна, жнитво ржи. Работать в поле от темна и до темна — такова сейчас задача, таково требование.

Колхозное крестьянство, горячо любящее свою родину, стремится провести уборку быстро, организованно, с меньшим количеством людей. Патриоты желают работать один за двоих, за троих. Колхозницы Багрянцевой сельхозартели «Трудовик» К. В. Никифорова, Е. П. Сахарова, З. К. Гусева, Е. Г. Ходыгина, мужья которых ушли на фронт для борьбы с коварным врагом — фашизмом, заменили своих мужей. На уборке урожая они выполняют в день по полторы — две нормы. Организованно ведут уборку льна и

озимых колхозы: Серовский «Путь Ленина», Веденинский «Солнце полей» и десятки других. И здесь колхозники и колхозницы трудятся самоотверженно, не считаясь ни с чем.

При тереблении льна следует обратить серьезное внимание на качество работы, подсортировку льна по длине, толщине и цвету стебля. Это значительно повышает качество тресты, дает дополнительное количество волокна, которое необходимо для Красной Армии, для нужд страны.

Одновременно с тереблением колхозы района должны провести околот и расстил льна, памятуя, что август самый лучший месяц для лежки льна. Сдать все излишки семян государству.

Быстро и без малейших потерь проведем уборку, околот и расстил льна, соберем хлеб до единого зерна. Дадим героической Красной Армии больше продовольствия и снаряжения.

В час грозной опасности, которая нависла над родиной, от всех, от молодого и старого требуется напряженная работа. Самоотверженным трудом в тылу, на цветущих полях колхозники куют победу на фронте, готовят могилу трижды проклятым фашистам.

Колхозницы и колхозники, старики и дети. Ваше место — в поле на уборке урожая. Ваш долг перед родиной — высокопроизводительная работа, способствующая укреплению оборонной мощи страны. Выполним свой священный долг перед родиной с честью. Во время уборки урожая, в изобилии дадим Красной Армии продукты сельского хозяйства!

В ПОЛЕ ВЫШЛИ 50 ЧЕЛОВЕК

Урень. Мокроносковский колхоз «Пржектор» и Климовский имени Ю. М. Багановича приступили к выборочному тереб-

лению льна. В Климове начали жнитво озимой ржи. В поле вышло 50 человек.

В. Костров.

Жнут две бригады

Вчера Больше-Терсенский колхоз имени Сталина приступил к жнитву и тереблению льна. В бригаде тов. Комарова на жнитве работает 25 человек. В бригаде тов. Вихарева — 10 человек. Два звена этой бригады теребят лен.

Сегодня машиноводы Савеллий Фролович Реунов и Фирс Максимович Комаров выехали в поле на жатках.

А. Шулятикова.

Посевы озимой ржи на полях Семеновского сельсовета созрели. Все колхозы уже начали уборку ее. В Соткинской, Емельяновской, Хмелевской и Аксеновской сельхозартелях рожь жнут жатками.

Н. Оленев.

Председатель Семеновского сельсовета.

НА ПОЛЯХ КОЛХОЗОВ

Малоарьевцы закончили

теребление льна

В Максимовском сельсовете в разгаре теребление льна. Начато массовое жнитво ржи Мало-Арьевский колхоз «Красный луч» вчера теребление закончил полностью. Свищевский вытербил 8 га, сжал ржи около 4 га.

Во всех артелях колхозники работают с небывалым подъемом. Женщины, мужья которых мобилизованы на борьбу с фашизмом, А. Ф. Комарова, А. А. Терехова (Свищево) натеребливают льна по 310 снопов — свыше 200 проц. нормы. С. О. Виноградова, А. И. Поливанова, М. Н. Смирнова, К. Н. Соловьева (М.-Арья) ежедневно выполняли по две нормы каждая.

На жнитве в Свищеве хорошо работают Е. Г. Рябкова, М. В. Ковтарева, В. М. Смирнова. Они дают по две нормы в день. А. Г. Веселова работает скотницей, принимает участие на жнитве, выполняя норму на 200 процентов.

А. Рябкова

Председатель Максимовского сельсовета.

В поле выехали на жатках

Пять колхозов Шалегского сельсовета: Мало-Шалегский, Песочновский, Больше-Шалегский, Безводновский и Больше-Арьевский вчера приступили к жнитву озимой ржи. На работу вышли старики и подростки, жнут дружно и организованно.

В Мало-Шалегском колхозе машиноводы Дмитрий Петрович Смирнов и Николай Филиппович Охлопков в поле выехали с жатками.

К. Басов

Председатель Шалегского сельсовета.

Всемирные лжецы

Все цивилизованные народы знают, что в аппарате Геббельса сидят всемирные лжецы и что ложь фашистских пропагандистов не знает границ. Правда, некоторые журналисты пытались определить границы лжи Гитлера и его сподручного Геббельса. О них писали так: «Гималаи фашистской лжи», но оказалось, что недавнее сообщение немецких радиостанций превратило высочайшие горы нашей планеты Гималаи в небольшой прыщ на носу Геббельса.

29 июля ночью несколько немецких радиостанций сообщили всему миру, что столица Украины Киев и Ленинград уже заняты немецкими войсками и что ударные фашистские дивизии подошли к Харькову и Москве. Захлебываясь, фашистские лжецы в конце сообщали, что в Берлине, Риме,

Бухаресте и Софии с нетерпением ожидают приказа Гитлера о назначении парадов в Киеве и Ленинграде и что эти парады состоятся через день — два.

Я слышу, как сейчас смеются киевляне, ленинградцы и харьковчане. И можно было бы ответить только емким гитлеровским лжецам. Но нас интересует, почему именно в этот день, а не раньше и не позднее фашисты так безгранично завралась? Ответить на это не трудно. Вероломно напав на Советский Союз, Гитлер обещал народу Германии в течение десяти дней захватить всю Украину. Но прошло больше месяца — и что же? На плодородных землях Украины нашли себе могилы лучшие фашистские армии. Все новые и новые дивизии бросает Гитлер, но они гибнут под ударами нашей доблестной



В подарок Красной Армии колхозники сельхозартели «1-е мая» (Калачерский район, Сталинградской области) сдадут сверх плана 2 головы крупного рогатого скота, 10 баранов и 10 центнеров ячменя для коней кавалеристов.

Слева направо: пастух Е. И. Садькина, парторг Л. К. Чернокозов и член правления колхоза, животоавод П. Г. Поляков отбирают коров для подарка Красной Армии.

(Фотохроника ТАСС).

Создадим мощный фонд обороны

Народы Советского Союза, как один человек, поднялись на борьбу с врагом, на защиту родины, демонстрируя свою сплоченность вокруг партии, правительства и вожди товарища Сталина.

В тылу трудящиеся проявляют подлинные чудеса героизма. Рабочие, служащие, колхозники помогают громить врага стахановским трудом, своими средствами.

По примеру передовых людей страны, трудящиеся нашего района вносят свои средства в фонд обороны страны. А. Ф. Охлопков и М. Л. Воро-

бейчик внесли в фонд обороны облигаций на сумму 1500 рублей каждый. Тов. Солдатов сдал облигаций на 350 руб. тов. Маслов — на 285 руб., тов. Сметов — на сумму 200 руб.

Сдавая облигации, они заявили, что их средства в виде пуль и снарядов обрушатся на головы подлых врагов, помогут Красной Армии уничтожить дьявольскую фашистскую свастиву.

Рабочие служащие, колхозники! Следуйте примеру передовых людей. Создадим мощный фонд обороны страны.

А. Захаров.

В фонд обороны страны

Работники Уренской сембазы «Госсортфонд» решили повседневно оказывать помощь героической Красной Армии, отважно борющейся с германским фашизмом.

Работники все, как один, решили ежемесячно, до полно-

го разгрома фашизма, отчислять в фонд обороны страны свой однодневный заработок, сократить уплату подписки на заем до 6 месяцев.

Бухгалтер

Т. Крестьянинова.

Красной Армии, и, чем больше потерь несут фашистские орды, тем громче завывает немецкое радио о «победах». Банда лжецов Геббельса завралась до того, что ей уже не верят не только немецкие обыватели. Один фашистский генерал написал: «Скоро мы напобеждаемся до самой своей смерти».

Сотни тысяч раненых немецких солдат уже нельзя разместить в Польше и Чехословакии. Варшава и Прага давно превратились в гигантские госпитали. Нельзя срыгнуть от немецкого народа всех раненых на территории протекторатов, ибо там не только больницы и школы, но и дома заняты под лазареты. И вот ежедневно в Берлин и другие города Германии приходят десятки эшелонов с тысячами раненых. Как ни старается Гестапо изолировать их от населения, это невозможно. Зловещие слухи по-

зут по Германии, и ни террор, ни тюрьмы, ни концлагери не могут скрыть правду о громадных потерях немецкой армии. Очевидно атмосфера в Германии накалилась до того, что Гитлеру пришлось несколько дней назад выступить с очередной клятвой. Он сказал: «Киев будет у ног фашистской Германии 28 июля».

Чтобы спасти престиж Гитлера, Геббельс дал приказ своим лжецам врать по радио Киев, Ленинград и даже повести войска к Харькову.

Земля горит под ногами фашистских бандитов. Уже очень припекло фашистским правителям, которым приходится ежедневно, ежеминутно врать немецкому народу. Но не поможет им подлая ложь, не уберет от народного гнева Красная Армия вырвет с корнем фашистскую гадюку!

Александр Корнейчук.

Киев, 1 августа. (ТАСС).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 2 августа

В течение 2 августа наши войска вели бои с противником на Порховском, Смоленском, Коростеньском, Белоцерковском направлениях и на Эстонском участке фронта.

На остальных участках фронта происходили бои местного значения.

В Балтийском море наши корабли и авиация атаковали восемь немецких транспортов, шедших под охраной пяти миноносцев. По предварительным данным уничтожены один миноносец и один транспорт и повреждены два миноносца и один транспорт противника. Противник вынужден был повернуть обратно, не выполнив своей задачи. С нашей стороны потерь не было.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника.

За 1 августа наша авиация уничтожила 41 немецкий самолет. Наши потери 19 самолетов.

В течение 31 июля немецкие самолеты небольшими группами несколько раз пытались прорваться к Ленинграду. Но были отогнаны нашей авиацией и огнем зенитной артиллерии.

После двухдневных непрерывных боев энский советский полк, которым командует полковник Глаголев, атаковал и выбил противника из района Ш. В этом бою было убито и ранено до 1200 немцев, захвачено

в плен 600 фашистских солдат и офицеров. Среди трофеев — шесть орудий, 19 станковых пулеметов, 4 танка, 5 минометов, 12 автомашин и 2 батальонные радиостанции. Пленные немецкие артиллеристы показали, что фашистские части испытывают крайний недостаток снарядов. Специальным циркуляром штаба немецкой армии командиры предупреждены о необходимости экономить боеприпасы, доставка которых к фронту сопряжена с большими трудностями.

Бойцов подразделения лейтенанта Плужникова в энской части заслуженно называют «истребителями цистерн». За несколько дней они уничтожили в фашистском тылу 8 автоколонн с бензином, пытавшихся прорваться к окруженным Красной Армией немецким танковым войскам. Особенно отважно действуют сержант Красноперов и красноармейцы Хавкин и Тюшков. Надвигаясь, заметив движущуюся автоколонну, тов. Красноперов укрылся в придорожных кустах. Завалив дорогу бревнами и камнями, бойцы ждали приближения колонны. Когда автомашины остановились около завала, на автоцистерны со всех сторон посыпались ручные гранаты. Смелые бойцы уничтожили 16 немецких цистерн с бензином. Шоферы и сопровождавшие колонну немецкие солдаты убиты.

Шесть фашистских самолетов «Хейнкель-111» пытались подлететь к городу М. Советские

скоростные истребители лейтенантов Кузнецова и Антипина, патрулирующие за облаками, заметили, что находившийся вблизи вражеских бомбардировщиков истребитель «Мессершмитт» неожиданно атаковал фашистские бомбардировщики и сбил один немецкий самолет. Наши истребители немедленно пришли на помощь германскому летчику-истребителю и сбили еще три «Хейнкеля». Два фашистских бомбардировщика скрылись в облаках. Пилот «Мессершмитта» лейтенант Эдуард Кромм в сопровождении советских истребителей приземлился на аэродроме энской авиачасти и сдал свой самолет Красной Армии. Кромм заявил, что за антифашистские высказывания надвигаясь были расстреляны четыре летчика его авиационной части.

После разгрома батальона немцев у села О. наши части обнаружили продовольственный склад, в котором хранился запас консервов. Пленные солдаты сообщили, что эти консервы были получены из Голландии, но не могли быть допущены в употребление, т.к. рыба и мясо, находившиеся в банках, протухли. В каждой консервной банке было несколько почти незаметных отверстий, сделанных, видимо, еще на фабрике голландскими рабочими. Пленные солдаты говорят, что за последние три недели пятая партия консервов оказывается непригодной для пищи.

танковым частям наносят бойцы-истребители танков подразделения тов. Мороха. Только в одном бою они уничтожили связками гранат 13 немецких машин.

Все разрастающееся партизанское движение в фашистском тылу вызывает беспокойство и тревогу командиров немецких частей и подразделений. Об этом свидетельствуют, например, захваченные нашими частями приказы командира второго батальона 212 немецкого пехотного полка майора Вольф. В одном из приказов говорится: «В районе действуют русские партизаны. Предлагаю проинструктировать часовых, расставить их согласно прилагаемой схеме и усилить караулы пулеметами». Несколько дней спустя майор Вольф приказывает принять дополнительные меры предосторожности. «Предлагаю командирам рот вторично оповестить весь личный состав о том, что с наступлением темноты можно отпускать людей из расположения лагеря только вооруженными и группами не меньше 7—10 человек».

Немецкие моторизованные войска, переправившись при помощи понтонных мостов через реку Н., атаковали нашу энскую часть, расположенную в районе Д. Решительным контрударом противник был отброшен. Наша часть перешла в наступление и оттеснила противника к реке. В это время бойцы подразделения лейтенанта Снигирева, действующего в фашистском тылу, взорвали плотину, находящуюся в одном километре выше вражеской переправы. Потоки воды сорвали понтонный мост и залили большое пространство. Путь отступления немцам был отрезан. Пулеметчики энской части в упор расстреливали живую силу противника и выводили из строя вражеские автомашины и огневые точки. Бой закончился полным разгромом противника. Убито и утонуло в реке не менее 400 немецких солдат и офицеров, выведено из строя более 40 грузовых автомобилей. В плен взято 120 человек, в том числе 6 офицеров.

Большой урон фашистским

Вечернее сообщение 3 августа

В течение 3 августа наши войска продолжали вести бои с противником на Смоленском, Коростеньском, Белоцерковском направлениях и на Эстонском участке фронта. Существенных изменений в положении войск на фронте не произошло.

Наша авиация во взаимодействии с наземными войсками продолжала наносить удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника.

В течение 2 августа в воздушных боях нашей авиацией уничтожен 31 самолет противника. Наши потери 19 самолетов.

Во время налета немецких самолетов на Москву в ночь с 2 на 3 августа сбито 2 немецких самолета. Наша авиация потерь не имела.

В Балтийском море потоплена немецкая подводная лодка.

При налете наших самолетов на порт Констанца в ночь с 1 на 2 августа установлено, что бомбы попали в плавающий док, в котором находился миноносец противника, и на суда, стоящие в гавани.

Танковая часть майора Леничева, прорвавшись в глубокий вражеский тыл, уничтожила фашистскую автоколонну из 240 машин с боеприпасами и продовольствием. Шоссейная дорога на протяжении пяти километров усеяна изуродованными немецкими машинами.

Три советских бомбардировщика, пилотируемые тт. Васякиным, Богатовым и Лазо, обнаружили вражеский аэродром. На бреющем полете наши летчики разбомбили аэродром. Десять немецких самолетов повреждены и около полутора десятков самолетов повреждены.

Артиллерийский дивизион капитана Сняговского подвергся нападению колонны немецких танков. Метким орудийным и пулеметным огнем дивизион отбил несколько ожесточенных атак противника. Фашисты, оставив на поле боя 37 разбитых танков, повернули обратно.

Крупные советские танковые части и два полка мотопехоты Н-ского соединения, действующего на Житомирском направлении, внезапным и стремительным броском обошли с фланга два немецких полка и вклинились в расположение противника. Когда приказ командования о расчленении и изолировании вражеских частей был выполнен, на первый фашистский полк были брошены танковая рота и около полка пехоты. После 6-часового боя полк противника, окруженный с трех сторон нашими частями, был разгромлен. Подоспевший к этому времени следующий

эшелон нашей ударной группы снял второй вражеский полк. Остатки войск противника, бросив массу оружия и боеприпасов, в панике бежали. В бою особенно отличились: командир группы танков старший лейтенант Баранов, уничтоживший своими танками батарею тяжелых орудий, две батареи противотанковых орудий и пулеметный взвод противника; командир мощного танка лейтенант Кириллов, подавивший гусеницами и орудийным огнем до 10 минометов. На поле боя фашисты оставили больше 1500 убитых и раненых немецких солдат. Наши части захватили 120 легких пулеметов, 35 станковых пулеметов, три 150-миллиметровых пушек, 18 минометов и 15 противотанковых орудий. В плен сдалось 340 немецких солдат и офицеров.

Многие немецкие солдаты занимаются мародерством, грабят убитых и раненых на фронте, в том числе и своих солдат и офицеров. Об этом неопровержимо свидетельствует рапорт командира 3 батальона 24 немецкого полка Рихарда Дернбург командир своего полка. В этом рапорте, перехваченном одним из наших подразделений, доносится: «Стрелок Мейснер на поле боя снял серебряные ручные часы с убитого ефрейтора, чтобы присвоить их себе. Стрелок Зиберт шарил в карманах убитых и раненых и найденные деньги и папиросы присвоил себе. Стрелок Вернер отрубил с руки убитого офицера пальцы, стащил 2 золотых кольца, чтобы присвоить их себе». Далее Рихард Дернбург в своем рапорте пишет: «Чтобы ценные вещи, деньги и провиант не пропадали, следовало бы официально разрешить стрелкам после боя очищать сумки, ранцы и карманы убитых. Все найденное должно быть передано командирам рот, которые будут награждать наиболее отличившихся в бою солдат. Это — наиболее разумный и справедливый выход, который будет способствовать повышению боевого духа немецкого солдата». Таким образом немецкие офицеры не только не пресекают мародерство своих солдат, но поощряют и организуют его в широком масштабе.

Среди польского населения оккупированной немцами территории широко распространяются листовки с текстом Советско-Польского соглашения. Воодушевленные соглашением, партизаны с новой силой развернули свою боевую деятельность. За последние 3 дня вблизи городов Скажиско, Конске и Томашов произошли нападения на воинские составы с боеприпасами.

НАЛЕТ НЕМЕЦКИХ САМОЛЕТОВ НА МОСКВУ В НОЧЬ С 3 НА 4 АВГУСТА

В ночь с 3 на 4 августа несколько групп немецких самолетов пытались совершить налет на Москву. В город на большой высоте прорвались одиночные самолеты, остальные

были рассеяны ночными истребителями и огнем наших зенитных батарей. Несколько возникших пожаров жилых зданий были быстро потушены. Военные объекты не пострадали.

И. о. ответственного редактора М. В. ЖИТЛУХИН.

МЦ № 22310. Урень, тип. газ. «Б. П.» Тираж 3500 экз.

Утреннее сообщение 3 августа

В течение ночи на 3 августа наши войска продолжали вести бои с противником на Смоленском, Коростеньском, Белоцерковском направлениях и на Эстонском участке фронта.

На остальных участках фронта существенных изменений в положении войск не произошло.

Наша авиация, продолжая взаимодействовать с наземными войсками, наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника.

У села Ж. кавалеристы подразделения капитана Юрина ударили во фланг румынскому кавалерийскому полку. Румыны не выдержали и бросились бежать. Пять километров преследовали наши бойцы вражескую конницу. На поле боя остались сотни зарубленных солдат и офицеров. Хорошо действовали в бою красноармейцы-кавалеристы Синцов и Горюнов. Каждый из них зарубил несколько солдат. Командир эскадрона лейтенант Солохов уничтожил 4 солдата и 2 офицера. Среди трофеев — 211 лошадей, 11 пулеметов и боеприпасы.

Всесоюзный

3 августа на железных дорогах Союза в ознаменование Всесоюзного дня железнодорожников состоялся воскресник работников железнодорожного транспорта. Во многих пунктах в воскреснике приняли участие рабочие и служащие фабрик и заводов, колхозники.

На Сталинской дороге, несмотря на то, что вторые сутки

воскресник железнодорожников

идет дождь, на путевые и погрузочно-выгрузные работы вышло 20 тысяч железнодорожников с семьями. На Томской дороге вышла 41 тысяча человек, в том числе 6 200 жен железнодорожников. На Пермской дороге, по предварительным данным, в воскреснике участвовало 44 тыс. человек, в том числе 3.750 членов се-

мей. На Туркестано-Сибирской дороге работало 26—27 тысяч железнодорожников, на Казанской — 50 тыс., на Орджоникидзевской — 23 тыс. и т. д.

На дороге им. Молотова во время воскресника отремонтировано 43 килом. пути и 42 паровоза.

(ТАСС).